Objetivos
En esta quincena aprenderas a:

e Conocer el concepto de presion y
manejar las unidades en que se
mide.

* Comprender el efecto de la presion y
la fuerza en los fluidos, conocer sus
expresiones y el de la presion
hidrostatica y realizar ejercicios.

* Saber interpretar los diferentes
fendmenos relacionados con la
presion en la vida ordinaria.

e Saber en qué se basa el
funcionamiento de diferentes
aparatos que tienen relacién con la
presion.

* Conocer la expresién del empuje y
sus aplicaciones en el disefio de
barcos estables.

e Conocer como se han utilizado las
caracteristicas de los fluidos en el
desarrollo de tecnologias utiles a
nuestra sociedad.
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Fuerza y presion en los fluidos

Antes de empezar

Presidn atmosférica= | &tm

Recuerda

Las unidades de masa y de volumen y sus equivalencias de multiplos y submdltiplos.
Repasa como utilizar las constantes de transformacion. Recuerda el concepto de peso
(p=m-g) y sus unidades.

Investiga

Investiga la historia de la localizacion y exploracidn de las fosas marinas, sus profundidades
y la utilizacién del batiscafo. ¢Cual es la maxima profundidad de una sima marina? ¢Cuanto
vale la presion en ella?
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1. Presion

Definicion y Unidades

Un sodlido al entrar en contacto con otro ejerce una
fuerza en su superficie tratando de penetrario. El
efecto deformador de esa fuerza o la capacidad de
penetracion depende de la intensidad de la fuerza y
del area de contacto. La presién es la magnitud que
mide esa capacidad.

F__F
T8

Su unidad en el Sistema Internacional es el Pascal
(Pa=1 N/ m?).

Es la unidad de presidén que debes usar en todos los
ejercicios de este tema y en general en Fisica, pero,
como oiras expresar la presion en otras unidades,
vamos a darte sus equivalencias.

En la industria se usa el kp/cm®. Cuando alguien dice
gue la presion de un neumatico es de "2 kilos" se esta
refiriendo a esta unidad, el kp/cm?, (kp/cm? = 98
000 Pa). Naturalmente esta forma de expresar la
presion como unidad de masa es una incorreccion,
pero los usos incorrectos en el lenguaje vulgar con el
tiempo se afianzan aunque son inadmisibles,
conducen a errores conceptuales y son una muestra
de ignorancia.

La presién atmosférica se mide en atmodsferas y mm Hg.

1 atm = 760 mm Hg

1 atm =101300 Pa.

Otra unidad son los bar; 1 bar (b) = 1.000 mb

1 bar (b) = 100.000 Pa. En Meteorologia se usa el
milibar o hPa (1 mb = 100 Pa). Una presion de 1 atm
equivale a 1013 mb (recuerda los mapas del tiempo).

Las borrascas tienen valores inferiores a ésa y los anticiclones

mayores.

A efectos de exactitud, cuando medimos la presion de
los neumaticos, una presién de 2 kp/cm? equivalen
“casi" a 2 bar.

¢Por qué raquetas?

Equivalencias
kp/cm? =98 000 Pa
1 atm = 760 mm Hg
1 atm = 101300 Pa

1atm =1013 mb
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Fuerza y presion en los sélidos y en los fluidos

Una fuerza externa aplicada a una pared movil de
un recipiente que contiene un fluido crea una
presion que lo comprime. La fuerza repartida sobre
la superficie de la pared movil da el valor de la
presion (P = F/S). El volumen que ocupa el fluido
disminuye al aumentar la presion. La compre-
sibilidad es casi nula en los liquidos.

Aun sin fuerza externa, el peso del liquido ejercera
una presion hidrostatica sobre sus capas inferiores.
Esta presion engendra una fuerza que actua
desde el interior del liquido hacia fuera y
perpendicularmente a todas las paredes del
recipiente.

F=P-S

A

Las presion es un escalar, no tiene direccidn ni
sentido, pero la fuerza gue crea contra las paredes
25 un vecktor, tiene direccion perpendicular a la
superficie y sentido hacia fuera.

Experiencia: La presion crea una fuerza

Adosamos una chapa ligera al extremo inferior de un
tubo abierto por sus dos extremos y la fijamos por
medio de un hilo, que sujetamos con una mano por el
otro extremo del tubo.

Si soltamos el hilo cuando el tubo esta vertical y en el
aire, la chapa se cae; pero si lo soltamos una vez que
hemos introducido el tubo en un recipiente con agua,
la presidon hidrostatica origina una fuerza sobre el
fondo de la chapa y hacia arriba que impide que se
caiga.

Esta experiencia muestra como la presiéon dentro de
un liquido crea una fuerza sobre la superficie de
los objetos situados en su interior.
Observa la escena de la pagina web para ver como al
penetrar el agua en el tubo, cuando la suma del peso
de la chapa mas la fuerza de la presidon interior es
mayor que la fuerza de la presion exterior, la chapa
se cae.

Fuerza
externa

Una chapa inicialmente sujeta
por un hilo, y sumergida en un
liguido, se mantiene pegada al
tubo al soltar el hilo.
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a) 13 kp/cm?; b) 73 cm Hg; c) 1200 mb
Solucién: a) 1,27 10° Pa; b) 9,73-10* Pa;

1 Pa=101.300 mb

Solucion: P = 17.167,5 Pa

50 N. éCual es presion ejercida?
Solucién: P= 5-10° Pa

Solucién: P= 6,54-10° Pa

EJERCICIOS RESUELTOS

1. Halla el valor en Pascales de las siguientes unidades de presion:
c) 1,2:10° Pa
2. Escribe los factores de transformacion que se deducen de la equivalencia siguiente:

Solucién: k; = 101.300 mb/1 Pa; k, =1 Pa/ 101.300 mb

3. Un hombre de 70 kg de masa esta parado y apoyado en sus dos pies. La superficie
de apoyo de cada zapato es de 200 cm?. ¢éCudl serd la presidn, expresada en
Pascales, ejercida sobre el suelo?. Dato: g = 9,81 m/s”

4. Una aguja hipodérmica de seccién 0,01 mm? se clava en la piel con una fuerza de

5. Sobre un émbolo de seccién 3 cm? que se mueve dentro de un pistén se coloca una
masa de 20 kg. ¢Qué presion ejerce en el fluido del interior del pistén?

2. Densidad

Definicion y unidades

La densidad es una propiedad caracteristica de
cada sustancia y da idea de lo pesado de los atomos
que la forman y de lo juntos que estan: una misma
masa de distintas sustancias ocupa distinto
volumen.

d_m
Y;

[+

A B

Si algunas sustancias ordenaran sus atomos como A y
B, y los atomos de B fueran tres veces mas pesados
gue los de A, aun asi seria mas densa la sustancia A.
La unidad de densidad en el S.I. es el kg/m3.
1 g/cm?® = 1000 kg/m?

Plomo, 11.300 kg/fh

Platino, 21.400 kg/th
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3. Presion hidrostatica
Principio fundamental
La Hidrostatica trata de los liquidos en reposo.

Un liquido encerrado en un recipiente crea una
presidon en su seno y ejerce una fuerza sobre las
paredes que lo contienen.

1"".
La presion hidrostatica en un punto del
interior de un liquido es directamente
proporcional a la densidad del fluido, d, a
la profundidad, h, v a la gravedad dal

lugar, g.

P =d-g-h

Los fluidos (liquidos y gases) ejercen también una
presion, P = d-g-h, sobre cualquier cuerpo sumergido
en ellos. La presion sera tanto mayor cuanto mas
denso sea el fluido y mayor la profundidad. Todos
los puntos situados a la misma profundidad
tienen la misma presion.

Experiencia I: Mayor cuanto mas abajo

Podemos comprobar que la presion hidrostatica
aumenta al descender dentro de un liquido viendo
gue la velocidad con la que sale el liquido es mayor
cuanto mas abajo esté el agujero efectuado en la
pared lateral del recipiente.

y=42-g-h

La presidon sobre las paredes aumenta hacia abajo y
por tanto también lo hace la fuerza sobre las mismas.
Si perforamos agujeros a distintas profundidades, la
velocidad de salida se hace mayor al aumentar la
profundidad.

En la pagina web se muestra una animacion de esta
experiencia y ademas se pone de manifiesto que, a
pesar de la menor velocidad de salida, el alcance del
chorro del medio puede ser mayor que el de mas
abajo segun donde pongamos el nivel de referencia.
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La férmula se calcula partiendo del
peso de una columna imaginaria
sobre su fondo y la presion en ese
punto. Se generaliza al resto del
liquido.

(Ver demostracion en la escena de
la pagina web).

P =d-gh
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Experiencia Il: Vasos comunicantes

Dos o mas vasos comunicados por su base se llaman
vasos comunicantes. Si se vierte un liquido en uno de
ellos, se distribuirda de tal modo que el nivel del
liguido en todos los recipientes es el mismo,
independientemente de su forma y sus capacidades.
Este es el llamado Principio de Ilos vasos
comunicantes.

Este principio es una consecuencia de la ecuacion
fundamental de la Hidrostatica: Los puntos que
estan a la misma profundidad tienen la misma
presion hidrostatica y, para que eso ocurra,
todas las columnas liquidas que estan encima de
ellos deben tener la misma altura.

Parece "de sentido comun" pensar que el recipiente
gue contiene mas agua, y que por tanto tiene mayor
peso, el que tiene paredes que convergen hacia el
fondo, soporta mayor presion, pero no es asi: la Fisica
lo demuestra y Ila experiencia lo confirma.
iLa Fisica no se guia por el llamado sentido comun!
Las conclusiones a las que llegamos por el “sentido
comun” proceden de razonamientos que tienen sus
fuentes de informacién en lo que observamos con los
sentidos y éstos a menudo nos engafian.

Vasos comunicantes

Todos los puntos que estan a la
misma profundidad soportan la
misma presion.

Solucién: P = 1,51-10° Pa

agua es 1,02 g/cc.
Solucién: F= 680,4 N

Solucion: Pm = 196.200 Pa

EJERCICIOS RESUELTOS

6. Calcula la presién que soporta un submarino que navega a 150 m de
profundidad si la densidad del agua es 1030 kg/ m?

7. Calcula la fuerza que ejerce el agua sobre los cristales de las gafas, de superficie
40 cm?, de un submarinista que bucea a 17 m de profundidad si la densidad del

8. Calcula la presion media sobre las compuertas de un embalse si el agua en ellas
tiene una profundidad de 40 m. Nota: Recuerda que la presién arriba es cero y
abajo es la maxima. El embalse contiene agua dulce: densidad = 1000 kg/m?.
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4. Principio de Pascal
Enunciado

Blaise Pascal, matematico, fisico y filésofo francés del
siglo XVII (ver breve biografia en la pagina) enuncio
el siguiente principio:

\\

La presion aplicada a un punto de un fluido
estatico e incompresible encerrado en un
recipiente se transmite integramente a todos
los puntos del fluido.

Si ejerces una fuerza F exterior sobre un émbolo de
seccion S, se origina una presion (p = F / S) en toda
la masa liquida.

La presion es una magnitud escalar, no tiene
direcciéon definida, pero la fuerza interior que
origina es un vector perpendicular a la superficie
sobre la que actta. Por lo tanto dentro de una esfera
es perpendicular, en cada punto, a la superficie
interior.

El chorro de liquido no sale con mas fuerza por el
agujero inferior, como podia pensarse al empujar la
fuerza externa el émbolo en esa direccién, sino que
sale por todos los orificios con igual velocidad.

Aplicacion del Principio de Pascal:
Prensa hidraulica

El "gato hidraulico" empleado para elevar coches en
los talleres es una prensa hidraulica. Es un depdsito
con dos émbolos de distintas secciones S; y S»
conectados a él. La presién ejercida por el émbolo al
presionar en la superficie del liquido se transmite
integramente a todo el liquido. La presidn es la misma
en los puntos préximos a los dos émbolos. Py = P,

£=FL szi? K=S—2
51 S22 %2 15 S1

La fuerza F; aplicada en el émbolo pequeno se
amplifica en un factor amplificador k tal que: F, en el
émbolo grande es k . F;.
Ademas de amplificar el valor de F; cambia su
direccion de utilizacién, pues F, estard donde
conectemos al deposito el segundo émbolo.

1hil

Ihz
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Aplicacion del P. Pascal: Frenos hidraulicos

Los frenos hidraulicos son una aplicacion del ppic
de Pascal.

Al pisar el freno ejercemos una fuerza con el pie en el
pedal que la transmite a un émbolo de seccion
pequefia que se mueve dentro de un piston. Esa
fuerza crea una presion en el interior del liquido de
frenos. El fluido transmite la presion casi
instantaneamente en todas direcciones.

Al tener colocado otro pistén con su émbolo en el otro
extremo del circuito hidraulico y, segin la relacion
entre las secciones de los émbolos, la fuerza aplicada
sera amplificada en ese punto.

El sistema hidraulico cambia también Ia
direccion y el sentido de la fuerza aplicada.

El circuito rojo tiene conectados
tres pistones en los que se
mueven tres émbolos. El émbolo
de menor seccién lo mueve el pie
y los otros dos los acciona el
circuito contra las mordazas que
van en el interior de la rueda.

Solucién: a) F= 981 N; b)k =5

mayor?
Solucidon: x = 1 cm

EJERCICIOS RESUELTOS

9. Una prensa hidraulica tiene dos émbolos de 50 cm? y 250 cm?. Se coloca
sobre el émbolo pequefio una masa de 100 kg. a) éQué fuerza se ejercera
sobre el mayor? b) éCuanto vale el factor amplificador de la prensa?

10. Los émbolos de una prensa hidradlica tienen una superficie de 40 cm? y 160
cm?. Si se comprime 4 cm el émbolo pequefio équé distancia subira el émbolo

5. Presion atmosférica
Atmosfera: caracteristicas

+ La atmésfera es la capa gaseosa que rodea la
Tierra.

e Tiene un espesor de aproximadamente 100 km
que, frente a los 6.400 km del radio de la
Tierra o frente a las inimaginables distancias
cosmicas, nos da una idea de lo fragil que es la
capa que sustenta la vida. iCuidémosla!

« Contiene gases en continua agitaciéon vy
movimiento que determinan el clima. El peso
de los gases origina la presion

(P = dgases'g'h)-
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Los 10 primeros km contienen el
75% de los gases de |la
atmosfera. Al subir, la
concentracion disminuye.
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+ Su elemento mas abundante es el nitrégeno
(gas muy inerte) seguido del oxidante
oxigeno (21%) que nos permite respirar; el
ozono nos protege de los rayos ultravioleta.
Muchos meteoritos arden totalmente en ella.
También contiene particulas sdlidas en
suspension.

« Su composicién y la proporcidn de sus gases
se mantuvo constante durante milenios.

Aunque la atmosfera llega hasta los 100 km, por
encima de 10 km no hay practicamente aire (el 75%
de los gases de la atmosfera se encuentra en estos 10
primeros km que corresponden a la troposfera).

La concentracion del aire varia con la temperatura y
por eso el peso del aire sobre un punto de la Tierra no
es el mismo todos los dias: la presién atmosférica, en
un mismo lugar de la Tierra, no tiene un valor
constante.

Las diferencias de presiones entre lugares diferentes
de la Tierra, originadas por diferente calentamiento,
etc. dan lugar a los vientos. Estas diferencias de
presion originan desplazamientos verticales vy
horizontales combinados de los gases atmosféricos
que, junto con la orografia y caracteristicas del suelo,
hacen dificil predecir la evolucion y los prondsticos
climaticos.

Lee el texto de ampliacion de conceptos de la pagina
y busca en la Red mas informacidn sobre Ila
atmaosfera.

Experiencia de Torricelli

El fisico italiano Evangelista Torricelli realizo el
siguiente experimento: Puso mercurio -Hg- en un
tubo de vidrio de 1m hasta casi llenarlo. Tapé el
extremo del tubo con el dedo y le dio la vuelta y, sin
separar el dedo, lo metié invertido dentro de una
vasija que contenia mercurio. Una vez dentro retiré el
dedo y observé que el mercurio del tubo no caia, sélo
descendia unos centimetros.

Repitiendo la experiencia varias veces y regis-
trando los datos comprobd que la altura del
mercurio en la columna variaba, segun el dia, en
torno a unos 76 cm. (760 mmHg).
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E. Torricelli (1608 - 1647)

En la pagina Web de este tema
dispones de un resumen de su
biografia.
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También observé que si los tubos eran de
distinto diametro la columna de Hg siempre
alcanzaba la misma altura.

Torricelli desterr6 el concepto de "horror al
vacio", concepto con el que desde la antigliedad
se justificaba que las cosas cayeran hacia los
lugares vacios (precipicios, etc) creyendo que
éste las atraia.

Desterro el concepto demostrando que el peso del
aire es el que sostiene el mercurio en la columna y no
la atracciéon del vacio de la parte superior de la
columna.

Aparato para medir la presion atmosférica:
Barometro de mercurio

La presion atmosférica se puede medir con un
barometro de mercurio, que es, en esencia, el
tubo de Torricelli con una escala adosada.
El aire atmosférico presiona la superficie del
mercurio de la cubeta y el mercurio, en estado
liquido (fluido), transmite la presién en todos los
puntos (tal como establece el Principio de Pascal).
Todos los puntos del mercurio situados a igual
altura (A, B, C), tienen igual presion. En C, la
presidn, que es igual a la presidn atmosférica, es
capaz de sostener la columna de mercurio
encerrada en un tubo.
El tubo tiene vacio en la parte superior (si
perforaramos el tubo por arriba, el mercurio
caeria debido a que actua por arriba la presion del
aire).

El aire de la atmdsfera crea presiones al nivel del
suelo de aproximadamente 1latm = 101300
newtons sobre cada cm?. Esta presién es capaz de
sostener, sobre cada cm? de tubo, una columna de
masa 1 kg. Al ser muy denso el Hg, una columna
con sélo una altura de 76 cm sobre 1 cm? de base
ya tiene esa masa. Es una presién considerable.

Aparato para medir la presion atmosférica:
Barometro aneroide

La presion atmosférica se puede medir con un
barometro aneroide. Con él se mide |Ia
compresion que ejerce el aire sobre un depdsito
de latén herméticamente cerrado. Este depdsito al
comprimirse tira de una cadena que pasa por un

Bl M

Fuerza creatds
poria Patmost

vACLn

Fuefrza creada
por |3 Fatmost.

La pagina Web de este tema
contiene mas informacion sobre
el funcionamiento del barometro

engranaje y mueve una aguja sobre una escala.
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Tiene dos agujas. La aguja mas proxima a la escala
(la que es movida por el engranaje y sefiala el valor
de la presion sobre la escala) y la aguja situada por
encima de la anterior, que sirve de recordatorio. Esta
aguja la puede mover el observador por medio de una
rosca situada encima del cristal y se deja posicionada
sobre la inferior después de cada lectura, para poder
saber, al hacer una nueva lectura horas mas tarde, en
qué sentido se desplazé la aguja inferior.

Esfera del barémetro aneroide

Solucion: m = 0,042 kg; Peso = 0,41 N

Soluciéon: P = 103000 Pa

EJERCICIOS RESUELTOS

11. Calcula la masay el peso de una columna de 77 cm de mercurio de 4 mm? de
base sabiendo que la densidad del mercurio es 13.600 kg/m?>.

12. Calcula que altura tendra la columna de mercurio un dia de buen tiempo en el
que has visto por la TV que la presion es de 1030 mb.

6. Principio de Arquimedes:
Empuje

Enunciado del Principio de Arquimedes

Arquimedes (ver biografia en la pagina) descubrié que
el empuje es el peso del fluido desalojado.
El rey queria saber, sin destruir la corona fundiéndola,
si el orfebre habia empleado todo el oro que le diera
para hacerla o por el contrario lo habia mezclado con
plata. Consulté con Arquimedes vy éste, estando en
los bafios cavilando sobre ello, pensé que la misma
masa de dos sustancias distintas no ocupan igual
volumen y que seguramente, al meterlas en agua, la
mas voluminosa soporta un empuje mayor.

Y salié a la calle desnudo y gritando iEurekai.

Comprobé que al sumergir en

agua dos masas iguales, la de oro
puro y la de la corona de oro

(forma de laurel), recibia mas

empuje la corona, que tenia por

tanto mas volumen, y por ello

debia tener algo de plata.
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Enunciado del Principio

Tu&% cuerpo sumergido en un fluido sufre
una fuerza vertical y hacia arriba igual al
peso del fluido que desaloja la parte
sumergida del cuerpo, '

Razonamiento matematico para el calculo del empuje

Si el fluido es agua:
Empuje ascendente = peso del agua desalojada

I:empuje = Magua desalojada” 9

Como la masa desalojada es igual al volumen
sumergido del cuerpo por la densidad (m = V:d):

Magua desalojada® 9 = Vsumergido' dagua' 9.81

I:empuje = Vsumergido' dagua' 9.81

Origen del empuje

Arguimedes nunca escribié las justificaciones
matematicas con que la fisica explica hoy su principio.
Las caras superior e inferior del cuerpo estan
sumergidas a distinta profundidad y sometidas a
distintas presiones hidrostaticas p; y p,. Ambas caras
tienen la misma superficie, S, pero estan sometidas a
fuerzas distintas F; y F, y de distinto sentido.

Si F, > F, y F, esta dirigida hacia arriba la resultante
E estara dirigida hacia arriba.

df es la densidad del fluido:

F1 = p1' S = df' g' ho' S

Fz = p2r S = df- g- (h0+h)' S

E= Fz - F1 = df- g- (ho+h)' S - df- g- ho' S =

df- g- S-(ho+h-ho)

df- g- S- h = df- g- Vsumergido

Como la M gesalojada = df* V fuido
E = M gesalojada* 9 = Peso fluido desalojado

Equilibrio de los sélidos sumergidos

Al introducir un cuerpo en un fluido se produce el
estado de equilibrio cuando el empuje iguala al peso.
Segun sean las densidades del cuerpo y del fluido en
el que se sumerge se pueden originar los siguientes
casos:

Agua
desalojads 30ua

@

Desaloja igual volumen de agua
que el volumen de la parte
sumergida del cuerpo. Esta agua
pesa igual que el cuerpo.
Vs =V agua desalojada.

Peso agua desalojada = peso del
cuerpo.

F ([pres. ata)

La diferencia de presion en la
cara superior e inferior origina
el empuje.

El % del volumen que sumerge
un cuerpo es igual a la
proporcion de su densidad
respecto a la del liquido en que
se sumerge, expresada en %

82 Fisicay quimica

cidecd



« Sid. > df, el peso es mayor que el empuje
maximo -que se produce cuando todo el
cuerpo esta sumergido-. El cuerpo se va al
fondo. No produce equilibrio.

« Sid. = d¢, el peso es igual al empuje maximo.
El cuerpo queda sumergido y en equilibrio
entre dos aguas.

+ Sid. < ds, el peso del cuerpo es menor que el
empuje maximo y no se sumerge todo el
cuerpo. Sélo permanece sumergida la parte de
él que provoca un empuje igual a su peso.
Este estado de equilibrio se Ilama flotacion.

Aplicaciones: barcos, globos, etc.

Los barcos flotan porque desplazan un peso de agua
que es igual al peso del propio Dbarco.
Para que exista equilibrio y no oscilen, ademas de la
igualdad entre el peso del cuerpo y el empuje, se
requiere que el centro de gravedad del cuerpo y de la
parte sumergida permanezcan sobre la misma
vertical. Si el peso y el empuje no estan en la
direccion vertical se origina un par de fuerzas.

Contempla la animacién y observa el Metacentro M y
el centro de gravedad. En la pagina Web dispones de
una animacion para poder entender como se desplaza
el empuje en cada oscilaciéon creando asi un par de
fuerzas que son las que enderezan el barco.
También puedes comprender en la animaciéon como se
origina un par que lo vuelca cuando G esta por
encima de M (ver figura y explicaciones).

La ascension de un globo se produce porque la
densidad interior es menor que la del aire y el peso
del aire desalojado es mayor que la suma del peso del
gas interior, la cesta, el lastre y las cuerdas. En la
pagina Web del tema dispones de una escena
demostrativa.

Comparando cudnto se hunde un mismo cuerpo en
distintos liquidos se puede hallar la densidad de uno
relativa al otro, lo que permite construir unos
instrumentos de medida llamados densimetros de
flotacion.

Llevan un lastre de plomo para que se hundan en el
liqguido y una escala en la que, segun hasta donde se
hunda, indica la densidad del liquido en el que se
sumergen

Fuerzas peso y empuje

Densimetro de flotacion
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13.

14.

15.

16.

EJERCICIOS RESUELTOS

Un cubo de aluminio de 3 cm de arista y densidad 2,7 g/cm® se sumerge en agua
de densidad 1 g/cm>. a) ¢Qué masa tiene el cubo? b) ¢Qué volumen desaloja? c)
¢Qué masa de agua desaloja? d) éCuanto pesa el agua desalojada?

Solucién: a) 0,0729 kg; b) 27 cm?; c) 27 g; d) 0,265 N

Un cuerpo de masa 90 g y volumen 120 cm?® flota en el agua (d= 1 g/cm?).
Calcula: a) Peso del cuerpo. b) Volumen sumergido. c) Empuje. d) % del volumen
sumergido.

Solucién: a) 0,883 N; b) 90 cm?®; d) 75%

Un cuerpo de masa 240 g y volumen 120 cm? se deposita en el agua (d= 1 g/cm?).
Calcula: a) La densidad del cuerpo. b) El volumen sumergido. c) El empuje. d) El
peso aparente.

Solucién: a) 2000 kg/m?>; b) 120 cm?; ¢) 1,175 N; d) 1,175 N

Un globo, de volumen 300 m3, contiene hidrégeno de densidad 0,09 g/dm?® vy
asciende en una masa de aire de densidad 1,29 kg/m°. La masa de todos sus
componentes menos el gas es de 80 kg. Calcula: a) Peso total del globo
(gas+materiales). b) La fuerza neta de ascension (empuje - peso).
Solucién: a) masa total =107 kg y peso 1049 N; b) 2.747,5 N
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\ﬁ Para practicar

[y

. Halla el

. El émbolo menor

4

valor en Pascales de las
siguientes medidas de presidn:
2,2 kp/cm?, 2 atm y 1200 mb.

. ¢Qué presion ejercera sobre el suelo

un bloque cubico de piedra de 0,5 m
de arista que pesa una tonelada?
Nota: Volumen = a-a-a; Superficie =
a-a

. Sobre un pistén de superficie 5 cm?

que comprime agua se deposita una
masa de 10 kg. {Qué presion soporta
el agua?.

. ¢Qué presion soporta un submarino

que navega a 200 m de profundidad
en unas aguas de densidad 1,02
g/cm3?. Usa g= 9,81 m's™

. ¢En cuanto disminuira la presion que

soporta un submarinista que bucea a
12 m de profundidad cuando entra en
el fondo de una cueva marina cuya
altura es 4 m?.

. El cristal de un batiscafo tiene una

seccion de 300 cm?. éQué fuerza debe
soportar para poder descender hasta
los 3 km? Nota: Densidad del agua
del mar 1030 kg/m?>. Toma como
valor de g = 9,81 m's™

. Si la presidon que alcanza el liquido de

frenos de un circuito hidraulico es de
150.000 Pa, écudl serd la fuerza
ejercida por un piston de seccion 1
cm? acoplado a élI?.

de una prensa
hidraulica es de 20 cm?®. éCudl debe
ser la seccion del émbolo mayor para
que al aplicar una fuerza de 180 N en
el émbolo pequefio resulten
amplificados hasta 3600 N>.
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10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

.Una prensa hidraulica tiene unos

émbolos de secciones 10 y 200 cm?.
Si al aplicar una fuerza de 80 N el
émbolo pequefio desciende 5 cm
écuanto subira el grande?

Indica los nombres de los dos gases
mas abundantes de la atmodsfera y las
proporciones en que se encuentran.
¢éVaria la proporcion con la altura?.

La columna de mercurio de un
barémetro tiene 79 cm de altura y
0,1 cm? de base. éQué altura tendria
si  tuviera 0,3 cm? de base?

¢éQué altura alcanza la columna de
mercurio de un barémetro cuando la
presion atmosférica es de 1024 mb?
Densidad del mercurio 13600 kg/m?>.

Dos bolas Ay B de 12 g de masa vy
densidades A = 2 g/cm®* y B = 3
g/cm® se sumergen en agua. (Qué
empuje recibira cada una?.

Un cubo de metal de 5 cm de arista y
densidad 4,3 g/cm® se sumerge en
agua de densidad 1 g/cm?®. a) éQué
volumen de agua desaloja? b) éQué
masa de agua desaloja? c) éCuanto
pesa el agua desalojada?.

Un cuerpo de masa 40 g y volumen
160 cm® flota en agua dulce (d = 1
g/cm?). Calcula: a) Peso del cuerpo.
b) volumen sumergido. c) Peso del
agua desalojada. d) Empuje. e) % del
volumen sumergido.

Un cuerpo de masa 80 g y densidad
0,5 g/cm? se deposita en agua (d= 1
g/cm?). Calcula: a) El volumen del
cuerpo. b) El volumen sumergido c) El
empuje. d) El peso aparente.
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<) Para saber mas
S

La presion en la vida diaria
Tension arterial y presion arterial

En tu entorno familiar conoces el caso de tus abuelos o de otras personas mayores que
controlan su tension para prevenir derrames cerebrales y accidentes cardiovasculares.
Estudia como estan relacionados el endurecimiento de las arterias y venas con el colesterol,
como puedes prevenirlo, consulta en la Web cdmo se mide y en qué unidades.

Descompresion de los buceadores : inférmate enla Web

Meteorologia . Observa en la Web en un mapa del tiempo las situaciones de altas y bajas
presiones, anticiclones y borrascas, y cdmo influyen en el tiempo.

Aparatos:
El sifon. Busca informacion en la Red sobre la utilidad del sifon (puedes mirar debajo del
fregadero de la cocina de tu casa) en las instalaciones sanitarias de tu casa.
La bomba aspirante. Entérate en la red de como funcionan y qué empuja el agua en esas
bombas de balancin (inventadas en el siglo XVII por Otto Guericke) que se ven en las casas
antiguas.

Aerostatica. Investiga la historia de la navegacion aérea, basada en el empuje (Principio
de Arquimedes), hasta el invento del avién: los globos, aerdstatos, el Zepeling, etc.
Los hermanos Wright, primeros que vuelan en aeroplano, utilizaron la fuerza de
sustentacion en las alas por la diferente velocidad del aire en la parte superior e inferior
(conceptos estudiados en Hidrodinamica).
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l—\i Recuerda lo mas importante

La fuerza y la presién en los fluidos

La presién hidrostatica en un punto del interior de un liquido es directamente proporcional a
la densidad del fluido, d, a la profundidad, h, y a la gravedad del lugar, g.

P=dgh
Esta presion del interior del liquido crea en las paredes del recipiente una fuerza,
perpendicular a las paredes, de valor F= P+ S.
Principio de Pascal
La presiéon aplicada a un punto de un fluido estdtico e incompresible encerrado en un
recipiente se transmite integramente a todos los puntos del fluido.
Experiencia de Torricelli

Torricelli demostré que el aire de la atmdsfera pesa utilizando un barémetro inventado por
él. El peso del aire externo crea una presion en la cubeta y es el que soporta la columna de
mercurio y no la atraccién del vacio.

Principio de Arquimedes
El empuje es el peso del fluido desalojado

E=Vs-d-g
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10.

88 Fisica v quimica

Autoevaluacion |y

L8
-

. Expresa en atmédsferas y en Pascales una presion de 1000

mb.

¢Qué presién ejerce sobre el suelo un bloque de masa 500 kg
que mide 6x4x2 m cuando se apoya en su cara de 4x2m?

. Un recipiente cilindrico lleno de agua tiene una espita de

salida de seccién 2 cm? a 2 m de la superficie. Calcula la
fuerza que soporta. Nota.- Densidad del agua 1000 kg/m?>.

Expresa en unidades del S.I la densidad de 2,5 g/cm?.

. ¢Qué presion soporta un submarinista sumergido en agua

dulce a 35 m de profundidad?.

Una botella se encuentra hundida en agua dulce a 24 m de
profundidad. Halla la fuerza sobre su tapén de 1,5 cm?.

. En un émbolo de 5 cm? de una prensa hidraulica se ejerce

una fuerza de 40 N. éQué fuerza resultara en el émbolo de
100 cm??.

Un cuerpo de masa 200 kg flota en agua dulce. ¢Qué
volumen de agua desaloja para mantenerse a flote?. éCuanto
vale el empuje?.

. ¢Cuadl es el peso aparente dentro del agua de un cuerpo de

300 g y volumen 50 cm??

¢éQué % de su volumen sumerge un cuerpo de masa 80g y
volumen 100 cm? cuando flota en agua dulce?.
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Soluciones de los ejercicios para practicar

1. a) 215.600 Pa; b)202.600 Pa
c) 118.019,4 Pa

2. P =39.200 Pa

3. P=19.600 Pa

i

P = 2.001.240 Pa
En nada.
F=9,09-10"N
F=15N

S = 400 cm?

© @ N o Ww

X = 0,25 cm

10. Nel 79% el O 21%
11. El mismo.
12. h=0,74m

13. Eo= 0,058 N; Eg= 0,039 N

14.

15.

16.

a)5cm3; b)5g; c) F= 0,049N

a) 0,392 N; b)40cm?
c) 0,392 N; d)25%

) 160 cm®; b) 80 cm?
c) 0,784 N; d) cero
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Soluciones
AUTOEVALUACION
1. P = 100.000 Pa
2. P=612,5Pa
3. F= 392N
4. d =2.500 kg/m3 No olvides enviar las actividades al tutor »
5. P = 343.000 Pa
6. F=35,28N
7. F=800 N
8. V=2001=10,2m*; E=1960 N
9. F=2,45N
10. 80%
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Centro para la Innovacion y:Desarrollo de la
Educacion a Distancia

ACTIVIDADES DE ESO

Nombre y apellidos del alumno: Curso:4°
Quincena n°4 Materia: Fisica y Quimica
Fecha: Profesor de la materia:

1.- Sobre un clavo que tiene la punta de seccién 0,1 mm? y que esta
a punto de penetrar en una madera se coloca una masa de 35
kg. a) ¢Qué presion ejerce en la madera? b) éQué fuerza ejerce?

2.- Un buceador que lleva unas gafas de 50 cm? de superficie estd
sumergido en agua de densidad 1,03 g/cm® a 25 m de
profundidad. a) ¢Qué presidon soporta? b) éQué fuerza se ejerce
sobre las gafas?

3.- Los émbolos de una prensa hidraulica tienen de secciones 10 y
250 cm?. Se aplica una fuerza de 200 N sobre el émbolo
pequeno. a) ¢Qué fuerza ejercera el mayor? b) éQué distancia
sube el émbolo grande si el pequeifo baja 5 cm?

4.- Una esfera de masa 100 g y volumen 200 cm?® se coloca sobre
agua dulce y alcanza el equilibrio. a) ¢Qué volumen se sumerge
la esfera? b) ¢Qué empuje experimenta?
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